

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Черемных Юлии Александровны
«Представления о собаке в русской лингвокультуре»,
представленной на соискание ученой степени –
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5 Русский язык. Языки народов России

Диссертационная работа Ю.А. Черемных посвящена когнитивно-дискурсивному исследованию понятия *собака* в русской лингвокультуре в системном и функциональном аспектах.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в нем рассматриваются языковые и социокультурные аспекты эволюции представлений о собаке как о животном, имеющем большое значение для современного российского общества, а также для русского языкового сознания, о чем свидетельствует развитие метафорических и символических значений соответствующей лексемы.

Убедительный лингвистический анализ языкового материала, обоснованная позиция автора, применение совокупности методов, соответствующих целям и задачам исследования, анализ обширного по объему эмпирического материала обеспечивают **достоверность и научную обоснованность** полученных результатов и доказанность вынесенных на защиту положений.

Научная новизна исследования состоит, прежде всего, в подробном анализе семантической структуры лексемы *собака*, в ее уточнении посредством выделения в рамках этой структуры комплексов инвариантных и дискурсивно обусловленных значений в таких видах дискурса, которые либо ранее не рассматривались (художественные тексты о служебных собаках, сопоставление восприятия собаки курсантами-кинологами и студентами университета), либо получили в диссертации новую интерпретацию (фольклорные провербияльные тексты). В результате были выделены дополнительные смысловые приращения слова *собака*, не нашедшие отражения в лексикографических источниках.

Теоретическая значимость исследования обусловлена совмещением различных подходов к изучению лексической единицы, позволяющих выявить комплекс представлений о собаке в русской лингвокультуре в их взаимосвязи, уточнить семантическую структуру слова *собака* в синхроническом и диахроническом аспектах.

Результаты исследования Ю.А. Черемных обладают **практической значимостью** и могут быть использованы в вузовских курсах лексикологии, общего языкоznания, спецкурсах по дискурсивной лингвистике, лингвокогнитологии, социолингвистике, а также в лексикографической практике.

Работа имеет четкую логическую структуру, построенную с учетом последовательности анализируемых инвариантных и дискурсивных значений понятия *собака*, и содержит обоснованные выводы по каждому аспекту анализа. Обосновываются перспективы исследования, в частности, предложенная методика описания представлений о собаке, объединяющая семантический и когнитивно-дискурсивный анализ соответствующего лексического понятия с привлечением аспекта диахронии, может быть использована для изучения других понятий, выражающих лингвокультурную специфику коллективного русского сознания.

Диссертация прошла достаточную апробацию, по теме опубликовано 9 научных работ, в том числе три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Научные результаты, полученные Ю.А. Черемных, соответствуют паспорту заявленной специальности.

В целом, диссертация Юлии Александровны Черемных «Представления о собаке в русской лингвокультуре» соответствует требованиямп. 9–14 положения «О порядке присуждения ученых степеней» (в редакции от 16.10.2024 г.), утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук по специальности 10.02.01 –
русский язык, доцент кафедры «Иностранные языки, лингвистика
и перевод» ФГАОУВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»

Шенкман Валентина Ильинична

614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, 29
Тел.: (342) 219-80-67; эл. почта: info@psu.ru; веб-сайт: http://www.psu.ru/

21.05.2025

